



# **MICROFINANCE INSTITUTIONS NETWORK**

## **Media Coverage Report**

### **Virtual State Tour**

**State: Maharashtra**

## Media Coverage Index

S. No.	Date	Publication Name	Edition
1.	25.10.2021	Punyanagari	Mumbai
2.	29.10.2021	Sakaal	Aurangabad
3.	27.10.2021	Navbharat	Aurangabad
4.	27.10.2021	Navrashtra	Pune

<b>Publication</b>	Punyanagri
<b>Edition</b>	Mumbai
<b>Date</b>	October 25, 2021
<b>Page No.</b>	03

## महाराष्ट्रात आर्थिक समावेशनात मायक्रोफायनान्स योगदान

■ **मुंबई** : मायक्रोफायनान्स केवळ आर्थिकदृष्ट्या मागासलेल्यांना कोणतीही सुरक्षा न देता कर्ज उपलब्ध करून देत आहे, तर देशाच्या अर्थव्यवस्थेला बळकटी देण्यासाठी ते महत्त्वपूर्ण योगदान देत आहे. देशातील ३५ राज्ये आणि केंद्रशासित प्रदेशांच्या ६११ जिल्ह्यांमध्ये सूक्ष्म वित्त संस्था चालवल्या जात आहेत. याद्वारे सूक्ष्म कर्जाद्वारे ग्रामीण भारताला कर्जाची सुविधा देण्याचा प्रयत्न केला जातो. यामध्ये महाराष्ट्रात आर्थिक समावेशनात मायक्रोफायनान्स योगदान महत्त्वाचे असल्याचे दिसून येत आहे.

हे मायक्रोफायनान्स इन्स्टिट्युशन्स नेटवर्कमधील राज्य पुढाकारांचे राष्ट्रीय प्रमुख अचला सव्यासाची यांचे म्हणणे आहे. याबाबत सव्यासाची यांनी सांगितले की, मायक्रोफायनान्सचे ग्राहक कमी उत्पन्न

असलेल्या घरातील महिला आहेत. या छोट्या, सुलभ कर्जांमुळे ६ कोटी महिलांना फायदा झाला आहे. ३०० दशलक्ष कुटुंबांवर परिणाम झाला आहे. या कर्जांमुळे ग्रामीण स्त्रिया उत्पन्नाचे स्रोत निर्माण करू शकतात आणि त्यांचे घर चांगल्या प्रकारे सांभाळू शकतात. मायक्रोलोअन्सने ग्राहकांना लहान व्यवसाय उपक्रम चालवण्यास मदत केली आहे;

### आर्थिक साक्षर होणे

मायक्रोफायनान्स इन्स्टिट्युशन्स नेटवर्क, स्टेट इनिशिएटिव्हजच्या राष्ट्रीय प्रमुख अचला सव्यासाची म्हणतात की, सूक्ष्म वित्त संस्था नेहमीच कठीण काळात त्यांच्या ग्राहकांच्या पाठीशी उभी राहिली आहे. साथीच्या काळात महिलांना त्यांचे जीवनमान पुन्हा सुरू करण्यासाठी मदत देण्यात आली. कर्ज सहाय्याव्यतिरिक्त महिलांना आर्थिकदृष्ट्या साक्षर बनवण्याचे कामही करण्यात आले. महाराष्ट्रात सूक्ष्म वित्त संस्था अल्प उत्पन्न कुटुंबातील ४७ लाख महिलांना कोणत्याही सुरक्षेशिवाय सूक्ष्म कर्ज देत आहेत.

स्त्रिया कर्जाचा वापर शिलाई मशीन खरेदी करण्यासाठी, ब्यूटी पार्लर उघडण्यासाठी, बाजारात उत्पादने तयार आणि विक्री करण्यासाठी, दुकाने उघडण्यासाठी किंवा पशुपालन करण्यासाठी करतात. त्यांनी स्पष्ट केले की सूक्ष्म वित्त संस्था आरबीआय-नियंत्रित संस्था आहेत, ज्यात सूक्ष्म वित्त संस्था (एनबीएफसी-एमएफआय), बँका, लघु वित्त बँका, एनबीएफसी, बँकिंग संवाददाता यासारख्या इतर बँकिंग वित्तीय कंपन्या समाविष्ट आहेत.

### घराच्या दारात मदत देणे

स्वतंत्र मायक्रोफिन प्रा. लिमिटेडचे विनीत छत्री म्हणाले की, मायक्रोफायनान्सने ग्रामीण महिलांना त्यांच्या दारात आर्थिक मदत आणली आहे, ज्यामुळे त्यांना आर्थिकदृष्ट्या सक्षम आणि स्वतंत्र बनवले आहे. यामुळे त्यांचा आत्मसन्मान, आत्मविश्वास वाढला आहे तसेच घरात त्यांचे स्थान बळकट झाले आहे. एकीकडे सूक्ष्म कर्जाची उपलब्धता महिलांना त्यांच्या कुटुंबासाठी एक चांगला उद्योग तयार करण्यास मदत करते आणि दुसरीकडे त्यांना बँकिंग, क्रेडिट रेकॉर्ड तसेच कॅशलेस परतफेडीसाठी नवीन तंत्रज्ञानाविषयी माहिती आणि जागरूकता प्रदान करते.

<b>Publication</b>	Sakaal
<b>Edition</b>	Aurangabad
<b>Date</b>	October 29, 2021
<b>Page No.</b>	03

## मायक्रोफायनान्स महत्वाचे

औरंगाबाद, ता. २८: सव्यास यांनी सांगितले. सव्यास मायक्रोफायनान्स केवळ आर्थिकदृष्ट्या म्हाणाले की, मायक्रोफायनान्सचे मागासलेल्यांना कोणतीही सुरक्षा न अत्यल्प उत्पन्न गटातील लोक याचे देता कर्ज उपलब्ध करून देत आहे ग्राहक आहे. आतापर्यंत ६ कोटी तर देशाच्या अर्थव्यवस्थेला बळकटी महिलांना याचा फायदा झाला. ग्राहकांना देण्यासही ते महत्त्वपूर्ण योगदान देत लहान व्यवसाय चालणा देण्यात येणार आहे. देशातील ३५ राज्ये आणि आहे. स्त्रिया कर्जाचा वापर शिलाई केंद्रशासित प्रदेशांच्या ६११ जिल्ह्यांमध्ये मशीन खरेदी करण्यासाठी, ब्युटी पार्लर सूक्ष्म वित्त संस्था चालवल्या जात उघडण्यासाठी, बाजारात उत्पादने आसल्याची माहिती मायक्रोफायनान्स तयार आणि विक्री करण्यासाठी, इन्स्टिट्यूशन्स नेटवर्कमधील राज्य दुकाने उघडण्यासाठी किंवा पशुपालन पुढाकारांचे राष्ट्रीय प्रमुख अचला करण्यासाठी करतात.

<b>Publication</b>	Navbharat
<b>Edition</b>	Aurangabad
<b>Date</b>	October 27, 2021
<b>Page No.</b>	07

## माइक्रोफाइनेंस की वित्तीय समावेशन में महत्वपूर्ण भूमिका

■ औरंगाबाद, नवभारत न्यूज नेटवर्क. माइक्रोफाइनेंस बिना किसी सिक्योरिटी के लोन मुहैया करा ना सिर्फ उन लोगों की मदद कर रहा है जो कि आर्थिक रूप से पिछड़े हुए

बल्कि यह देश की अर्थव्यवस्था को भी मजबूत करने में महत्वपूर्ण योगदान दे रहा है माइक्रोफाइनेंस संस्थानों का संचालन देश के 35 राज्यों और केंद्र शासित प्रदेशों के

611 जिलों में किया जा रहा है। इसके जरिए यह प्रयास किया जाता है कि माइक्रो लोन के जरिए ग्रामिण भारत तक लोन की सुविधा पहुंचाई जा सके। यह कहना है माइक्रोफाइनेंस

इंस्टीट्यूशंस नेटवर्क में स्टेट इनिशिएटिव्स के नेशनल हेड, अचला सव्यसाची का. उन्होंने बताया कि माइक्रोफाइनेंस की ग्राहक कम आय वाले घरों की महिलाएं हैं.

Publication	Navrashtra
Edition	Pune
Date	October 27, 2021
Page No.	03

## कर्जामुळे उत्पन्नाचे स्त्रोत निर्माण होतात

पुणे, मायक्रोफायनान्सचे ग्राहक कमी उत्पन्न असलेल्या घरातील महिला आहेत. या छोट्या, सुलभ कर्जामुळे ६ कोटी महिलांना फायदा झाला आहे, ३०० दशलक्ष कुटुंबांवर परिणाम झाला आहे. कर्जामुळे ग्रामीण स्त्रिया उत्पन्नाचे स्त्रोत निर्माण करू शकतात, त्यांचे घर चांगल्या प्रकारे सांभाळू शकतात, अशी माहिती मायक्रोफायनान्स इन्स्टिट्यूशनचे अचला सव्यासाची यांनी दिली.